



ȘCOALA NORMALĂ SUPERIOARĂ

Calea Griviței, nr 21,
București
Tel. 311.77.80
snsb@imar.ro

Școala Normală Superioară – București

PREZENTARE

PREAMBUL:

Școala Normală Superioară – București (SNS-B) a fost creată în 2001 la inițiativa unui grup de oameni de știință reuniți în cadrul **Fundației “Școala Normală Superioară”**, al căror obiectiv declarat a fost *realizarea în România a unei instituții capabile să ofere un învățământ de nivel masteral în științele exacte, la standardele lumii occidentale (Europa, SUA și Japonia) și orientat către atragerea elitei studenților români către o carieră în cercetarea de vârf și conectarea lor mai bună cu activitatea de cercetare din țară.*

Acest proiect necesită:

1. pe deoparte asigurarea unui sistem de burse pentru studenți astfel încât elita studenților în științe exacte să nu mai fie obligată să plece la Universități străine din lipsa de posibilități materiale în țară,
2. o formă de organizare extrem de suplă, care să permită:
 - adaptarea în permanență la interesele și aptitudinile studenților de elită din fiecare promoție
 - programe de studiu pe probleme de interes actual la nivel mondial
 - atragerea de experți din toată lumea în sistemul de cursuri propuse
 - posibilitatea de a lucra cu maximă eficiență cu grupe mici de studenți.

Modelul unei astfel de instituții există deja pe plan mondial în Școlile Normale Superioare din Franța, în Școala Normală Superioară din Pisa și în Colegiile de pe lângă Universitățile Oxford și Cambridge.

Proiectul a avut de la început susținerea unui număr important de specialiști Români de primă mărime, din țară și din străinătate, și s-a bucurat de un mare ecou printre specialiștii din străinătate care au salutat în el formarea unui instrument capabil să preia și să formeze înaltul potențial uman existent în România în ceea ce privește cercetarea în științele exacte.

Orientarea declarată spre cercetare de vârf a SNS-B, a condus la ideea creării ei prin parteneriat cu institute puternice de cercetare din sistemul Academiei Române sau din sistemul Institutelor Naționale, sub girul științific al Academiei Române. Dificultățile formale de a integra o astfel de instituție în sistemul legislativ al Învățământului de Stat Românesc a condus la acreditarea lui în 2003 ca Instituție de Învățământ Masteral de drept privat. Din punct de vedere financiar, SNS-B își desfășoară activitatea pe baza unui buget alocat de Fundația “Școala Normală Superioară” exclusiv din finanțări private. Importanța obiectivelor sale și calitatea sa înalt științifică au convins un număr de sponsori importanți printre care cităm: Fondul Româno-American de Investiții, Grupul Softwin, Clay Mathematical Institute și Serviciul pentru colaborare academică și culturală al Ambasadei Franței în România. Departamentul de Matematică și-a început activitatea în 2001, cel de Informatică în 2002, iar cel de Biologie în octombrie 2008.

În anul 2006, Fundația “Școala Normală Superioară” a cerut un audit științific extern al primilor 5

ani de activitate, din partea Ecole Normale Supérieure de Paris (rue d'Ulm), instituție cu un enorm prestigiu științific internațional și cu o deosebită experiență în tipul de activitate desfășurat de SNS-B. Acest audit a fost făcut în primăvara anului 2007 și s-a încheiat cu un raport de audit care prezintă o concluzie deosebit de laudativă a realizărilor remarcabile ale SNS-B în ciuda unor dificultăți importante pe care le enumeră.

În momentul de față, două dintre cele 4 Școli Normale Superioare din Franța, cea de la Paris (rue d'Ulm) și cea de la Cachan, precum și Universitatea din Bonn, au început un program de colaborare cu SNS-B. În acest an, doi dintre absolvenții primului an de master la SNS-B au fost admiși direct în anul 2 de master (M2) cu bursă, unul la Ecole Polytechnique (Paris) și al doilea în cadrul masteratului de matematică comun Parizian la Universitatea Paris 7.

TRĂSĂTURI SPECIFICE:

Modelul organizatoric preluat de SNS-B, dovedit de practica țărilor avansate ca răspunzând cel mai bine obiectivelor sale prezentate mai sus, are o serie de trăsături specifice care fac inadecvată aplicarea rigidă a unor criterii formale practicate în analiza instituțiilor de învățământ superior uzuale, fără însă ca aceasta să impiețeze asupra fondului problemelor pe care aceste criterii urmăresc să le cuantifice. Mai precis:

- (1) Prin însăși ideea sa de baza SNS-B *nu are un corp fix de cadre didactice și titulari de cursuri cu carte de muncă, ci are un Consiliu Științific internațional format din specialiști de înalt prestigiu în domeniu, neremunerați, cu o regulă precisă de alegere și reînnoire periodică (la 4 ani) stabilită prin Carta Universitară a SNS-B și care asigură un înalt standard de calitate, fiind organismul care decide prin vot asupra tuturor problemelor științifice legate de activitatea SNS-B: programe de studiu, cursuri, organizarea studiilor.*
- (2) SNS-B nu își propune realizarea unei infrastructuri proprii de documentare și cercetare, ci realizează acorduri și programe comune cu institute de cercetare de vârf din România prin care studenții săi beneficiază de accesul gratuit la infrastructura acestora și au ocazia să se integreze direct în activitatea reală de cercetare din România.

SITUAȚIA LEGALĂ ÎN PREZENT:

Școala Normală Superioară din București a fost înființată prin Hotărârea Nr. 1/13 Ianuarie 2001 a Fundației Școala Normală Superioară.

Fundația Școala Normală Superioară s-a înființat la data de 12.04.2000 prin voința comuna a membrilor săi fondatori și a fost înregistrată ca persoană juridică prin Sentința Civilă Nr. 186/F din 20.06.2000 a Tribunalului București Secția a V-a Civilă și Contencios Administrativ.

Activitatea Școlii Normale Superioare din București a început în anul 2001 prin organizarea de cursuri la Departamentul de Matematică.

Școala Normală Superioară din București a fost acreditată ca Școală Academică Postuniversitară de drept privat prin Hotărârea de Guvern 693/12.06.2003. Ea a rămas nominalizată în HG. 940/10.06.2004, HG. 1609/30.09.2004, HG. 916/11.08.2005 (Hotărârile de Guvern care au adus modificări la Lista Instituțiilor organizatoare de învățământ de nivel masteral și a Școlilor Academice Postuniversitare), iar Art. 7. al HG. 676/28.06.2007 stipulează că: „*Școlile de studii academice postuniversitare care au fost înființate în baza unor alte acte normative funcționează în conformitate cu prevederile acestora.*”

Primele diplome de Master în Matematică ale Școlii Normale Superioare din București au fost eliberate în anul 2004 pentru absolvenții promoției programelor de master 2003-2004.

Activitatea Școlii Normale Superioare – București este reglementată prin Carta sa Universitară.

Școala Normală Superioară – București are acorduri de colaborare cu Institutul de Matematică „Simion Stoilow” al Academiei Române și cu Institutul de Biochimie al Academiei Române pentru coordonarea în comun a activităților de cercetare din cadrul SNS-B și pentru acordarea accesului gratuit la sălile de curs și la facilitățile de documentare și cercetare ale respectivelor institute pentru studenții SNS-B.

Școala Normală Superioară – București emite diplome de masterat și certificate de studii.

Activitatea didactică a SNS-B este desfășurată în departamente, asociate fiecărei discipline de studiu. Organele de conducere ale fiecărui departament sunt Consiliul Științific al Departamentului și Directorul de Departament. Membrii Consiliilor științifice ale Departamentelor nu sunt remunerați.

Activitatea didactică este asigurată de către profesori invitați. Fiecare student este ghidat profesional, pe perioada studiilor la SNSB, de către un tutore. Tutorii și profesorii invitați au statut de colaboratori ai SNSB, având cartea de muncă la instituția de origine.

Consiliul științific al Departamentului este alcătuit din cel mult 30 de membri pentru fiecare departament. Durata mandatului unui membru al Consiliului științific este de 4 ani. În condiții speciale, durata mandatului poate fi prelungită cu cel mult doi ani. O persoană nu poate cumula mai mult de 3 mandate consecutive. La fiecare 4 ani, Consiliul științific organizează alegeri și păstrează în componența sa cel mult $\frac{2}{3}$ și cel puțin $\frac{1}{2}$ din membrii săi. Numărul de membri ai viitorului Consiliului Științific ce urmează a fi ales pentru un următor mandat este stabilit în aceeași ordine de mărime la Consiliul Științific, înainte de demararea procesului de alegeri.

Atribuțiile Consiliului științific al Departamentului sunt:

1. Stabilește strategia și prioritățile științifice ale Departamentului.
2. Alege Directorul de Departament.
3. Decide angajarea și eliberarea personalului științific.
4. Decide programul de studii pentru anul următor și profesorii care vor fi invitați, cu opțiuni de rezervă pentru cazul în care profesorii invitați vor fi indisponibili.

Alegerea profesorilor invitați se face de regulă anual de către fiecare Departament prin lansarea unei cereri de oferte de cursuri. Ofertele de cursuri împreună cu CV-ul candidaților sunt supuse analizei membrilor Consiliului științific al Departamentului care decid asupra programului de cursuri al anului următor și aprobă lista profesorilor invitați. Se admite propunerea de programe cu o durată de 2 sau 3 ani, caz în care decizia Consiliului științific se ia la începutul programului, și nu anual.

SNSB funcționează cu 3 cicluri:

- (1) Ciclul masteral: constituie principala activitate și finalitatea studiilor la SNSB. Fiecare departament organizează în fiecare an între 1 și 3 masterate diferite, admiterea făcându-se prin examen.
- (2) Ciclul pregătitor: se constituie în pregătire pentru ciclul masteral la SNSB, admiterea fiind făcută prin examen. În timpul ciclului pregătitor studenții sunt obligați să frecventeze și să finalizeze studiile universității de origine până la obținerea diplomei de licență la respectiva universitate.
- (3) Ciclul de inițiere: este destinat studenților din anii întâi și doi universitari în scopul oferirii unei perspective înspre activitatea de cercetare în domeniul respectiv. Nu există examen de admitere, nici examen la sfârșitul cursurilor și nici certificat de absolvire din partea SNSB.

Studenții SNSB nu plătesc taxe de studiu și primesc prime pentru examene și dizertații, în funcție de rezultatele obținute.

SNS-B a obținut acreditarea ARACIS (Nr. 6713/9.07.2009) pentru 4 programe de studii masterale pe care le derulează și pentru care a cerut acreditarea.